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РЕТРОСПЕКЦІЯ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА 
 

Здійснено огляд історії адміністративного права. Визначено, що адміністративне право бере 
свій початок не з поліцейського права, а з учення про управління. 

 
Відстежуючи управлінські елементи почи-

наючи з найдавніших часів, а також результати 
наукових досліджень, котрі проводились у 
XX ст. [1], можна зробити висновок, що адмі-
ністративне право починає свою історію не з 
поліцейського права [2] – першоосновою його 
є перш за все управління. Воно виникло одно-
часно з виникненням людства, і не зійде з істо-
ричної арени, поки існуватиме людське суспі-
льство, бо споконвічно для цього необхідно 
організовувати, упорядковувати та регулювати 
поведінку людей, їх діяльність, підтримувати 
громадський порядок і діяльність державних та 
соціальних інститутів. Одначе спеціального 
апарату, який би займався тільки управлінням у 
період первіснообщинного ладу не було. Воно 
з’являється одночасно з виникненням держави. 

Звернення до паспорта нації-енциклопедії, 
філософської та історичної літератури, філоло-
гії, археології, юриспруденції, а також інших 

джерел, які свідчать про те, що наука адмініст-
ративного права далеко не молода наука. Ми 
дотримуємо таких позицій: 1) наука адміністра-
тивного права, як і наука про державу та право, – 
це поняття в просторі і часі ідентичні; 2) поза і 
можливими дискусіями стоїть питання, чи може 
бути держава без управління; 3) імперативно – 
не може бути держава без управління! Докази? 
Звертайтеся до підручників з історії держави і 
права зарубіжних країн чи вітчизняної історії і 
матимете докази того, що наука адміністрати-
вного права «не молода» наука, а її (науку) 
вчені давно розтягнули по іншим юридичним 
галузям і наукам. Адміністративне право як 
галузь і як наука могла і може мати такий ви-
гляд, наведений у «Курсі радянського криміна-
льного права. Нариси з історії суду та криміна-
льного процесу в рабовласницьких феодальних 
і буржуазних державах» [3]. Серед тих, хто 
досліджував указану проблематику в останній 
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період, слід згадати О. Є. Луньова, Ю. М. Стари-
лова, К. С. Бельського, М. І. Піскотіна, Б. М. Ла-
зарева, О. І. Харитонову, A. M. Бахраха, Ю. А. Ти-
хомирова, К. К. Афанасьєва. 

Отже, щоб з’ясувати предмет статті, ми по-
винні розглянути історію виникнення держави. 

Основними сучасними типологіями, що пре-
тендують на глобальне охоплення значних ма-
сивів з точки зору простору і часу є формаційна 
та цивілізаційна типології держави і права. Фо-
рмаційна типологія спирається на марксистсь-
ке вчення про суспільно-економічні формації. 
Базовими критеріями суспільно-економічних 
формацій є наявність або відсутність таких 
елементів: 1) приватної власності; 2) класів; 
3) товарного виробництва. За наявності цих 
якостей є економічно-суспільна формація, кот-
ра не може бути без тієї чи іншої форми дер-
жавності. Згідно з цим постулатом держава і за 
сутністю, і за формою обумовлена економіч-
ним устроєм суспільства: держава вторинна, 
економіка первинна. Це вчення характеризує 
європейську модель формування держави. 
Проте існує й інша форма походження держа-
ви – азіатська модель формування держави. 

Наукові дослідження в галузі археології, ет-
нічної та політичної антропології, проведені в 
XX ст., свідчать про те, що перші ознаки дер-
жавності з’явились не в Європі, а на азіатсько-
му континенті. Східна (азійська) модель фор-
мування держави свідчить про те, що не 
приватна власність, не класове утворення віді-
грають провідну роль у розвитку соціальних 
структур та держави – така роль належить са-
мій державі, державній владі, які з’явились на 
історичній арені раніше за з приватну влас-
ність, а процеси класового утворення здійсню-
ються паралельно із становленням державних 
інститутів, а саме, з адміністративним апаратом 
у особі конкретних правителів (Вавілонії, Китаї) 
апаратів управління та примусу тощо. 

Ознайомившись із роботою Берньє, Маркс 
писав Енгельсу в листі від 1 червня 1853 p.: 
«Берньє справедливо вбачає основну форму 
всіх явищ Сходу... в тому, що там не існує при-
ватної власності на землю. У цьому справжній 
ключ до східного неба» [4]. 

Отже, спочатку виникає становлення влад-
них структур, в основі якої знаходиться не 
приватна власність, не класове розшарування 
суспільства, а лише феномен влади, панування. 
Влада, отримана різними способами, в тому чи-
слі і при допомозі «голого» насильства (Дю-
ринг, Гумплович, Каутський) допомагає потім 
заволодінню і знаряддями праці, засобами виро-
бництва в цілому, виникненню приватної влас-

ності. Таким чином, у двох моделях держави – 
азійській та європейській – по-різному співвід-
носяться два важливі елементи, що виражають 
природу людства: влада і власність. При цьому 
мається на увазі як приватна, так і колективна 
власність. Від змісту суб’єктів, особливостей 
поєднання цих двох факторів та різних умовах 
залежать конкретні риси процесу виникнення 
держав та їх управлінських структур. 

Відповідно до принципу плюралізму понят-
тя типології держави на сьогоднішньому етапі 
розвитку теорії держави та права не існує уні-
версальної, єдино правильної типології держави 
та права. Жодна із систем не включає в себе всю 
істину, а лише констатує ступінь наближеності 
конструкції до пізнання даного об’єкта [5]. 

Окремі елементи наукового знання почали 
формуватися за декілька тисячоліть до нашої 
ери. 

Передумови для виникнення науки 
з’являються в державах Стародавнього Сходу: 
в Єгипті, Вавилоні, Індії, Китаї. Тут накопичу-
ються емпіричні знання про природу і суспільс-
тво, виникають зародки астрономії, математики, 
етики і логіки. Олександрійське книгосховище 
містило, мабуть, усі праці давньої Греції з лі-
тератури, філософії та інших наук. 

Досліджуючи процес виникнення грецької 
наукової думки, вчені дійшли висновку, що 
новий тип мислення що виник у VI ст. до н. е. 
у грецькій колонії Мілет (Мала Азія), заснова-
ний на таких принципах: 

1) виникла нова галузь мислення, зовнішня 
стосовно релігії та ворожа їй; 

2) виділилася ідея космічного характеру, 
сутність якої віднині полягала не в силі бога – 
верховного правителя, монарха, басилевса (як 
у традиційних теогоніях), а в понятті космосу, 
який підкоряється закону, правилу (pomos);  

3) ця думка має глибоко геометричний ха-
рактер. Вона осягнула фізичний світ і вмістила 
його у просторові рамки, котрі більше не ви-
значаються релігійними категоріями. Вказані 
принципи (світський та раціональний харак-
тер) – це і є нове бачення світу. З чим пов’язані 
ці нововведення? Щоб дати відповідь на ці пи-
тання, необхідно розглянути всю сукупність 
умов, котрі привели Грецію від мікенської дві-
рцевої цивілізації, дуже близької до східних 
царств того часу, до соціального та духовного 
універсу поліса – міста-держави. Беру на себе 
сміливість стверджувати, що наука розвивається 
не тільки в площині перспективи, але й у пло-
щині ретроспективи. Наука спочатку формува-
лась як єдине ціле, як філософія, що 
об’єднувала в собі, по суті, всю сукупність 
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знань. Для старогрецьких філософів був харак-
терний цілісний погляд на світ. Найбільш кон-
центровано наука і філософія античності відо-
бражена в працях Аристотеля. Узагальнюючи 
досвід попереднього розвитку суспільства, 
Аристотель заклав основи єдиної системи нау-
ки, включивши в неї всі на той час галузі знан-
ня. Велика заслуга Аристотеля полягає, між 
іншим, у створені системи логіки. Поступово з 
філософії виокремились інші галузі науки [6]. 
Зв’язок філософії з конкретними науками є 
настільки тісним, що їх відмінності в деяких 
ланках є малопомітними для юристів-адмініст-
ративістів [7], які вивчають предмет адміністра-
тивного права, що свідчить про нерозривний 
зв’язок їх предмета з державою з моменту ви-
никнення поліса, а то й набагато раніше. 

Що таке управління? Аристотель говорить, 
що державний устрій означає теж саме, що і 
порядок державного управління, а останнє є 
уособленням верховної влади в державі, і вер-
ховна влада незаперечно знаходиться в руках 
однієї людини, групи осіб або більшості [8]. 

Адміністративне право – це право управ-
ління. Воно регулює різноманітні суспільні 
відносини, що випливають із відносин вико-
навчої влади і громадянина України. 

Управління – категорія вічна. Управління 
має довгу історію і сягає тисячоліть. Про 
управління (делегування відповідальності) не-
одноразово згадується в Біблії. Висловлювання 
про ті чи інші аспекти управління містяться в 
давніх історичних документах. Ще давньогре-
цький філософ Платон обґрунтовує перевагу 
поділу праці та її спеціалізації. Аристотель від-
значав, що в будь-якому державному устрої є 
три елементи: перший – законодавчий орган у 
справах держави, другий – магістратури, тобто 
виконавчі органи, третій – судові органи. От-
же, уже у стародавньому світі особлива увага 
належить управлінню, оскільки будь-яке сус-
пільство зацікавлене в успішному управлінні. 

Хоча управління існувало завжди (управ-
ління державою, армією, економікою, вироб-
ництвом), науки про управління не було до-
сить довго. У цій сфері, по суті справи, завжди 
панувала інтуїція. Сама управлінська діяль-
ність, управління та його дослідження йдуть 
поряд. Видатні філософи, юристи, державні 
діячі всіх епох залишили після себе вагомі тео-
ретичні дослідження в галузі управління. 

К. Маркс у статті «Британське володіння в 
Індії» вказує: «В Азії з прадавніх часів існува-
ли лише три галузі управління: фінансове ві-
домство, або відомство з пограбування власно-
го народу, військове відомство, або відомство з 

пограбування сусідніх народів, і, нарешті, ві-
домство громадських робіт» [9].  

Необхідно звернути особливу увагу на діяль-
ність видатного голландського вченого Гуго 
Гроція (1583–1645). Г. Гроцій присвятив себе 
вивченню творів стародавніх класиків і права, 
у 1598 р., тобто у 15-річному віці, отримавши 
ступінь доктора прав Орлеанського університе-
ту. Він займався виданням праць грецьких і ла-
тинських авторів. Його твори справили вплив 
на подальший розвиток прогресивної юридич-
ної думки і зокрема адміністративного права. 
Його праця «Про право війни і миру» (1626) 
містить питання міжнародного, державного, 
адміністративного, цивільного та кримінально-
го права [10]. 

У ході історії змінювались не тільки погляди 
на управлінську діяльність, але й саме коло пи-
тань, сам предмет управління. Щоб з’ясувати це 
питання, необхідно розглянути еволюцію нау-
кових поглядів. Існує два шляхи дослідження: 

1) шлях хронологічний – це послідовне до-
слідження наукових праць у порядку їх виходу 
у світ протягом декількох століть; 

2) шлях відбору матеріалів та зіставлення 
їх незалежно від хронології та національності 
авторів. Саме його ми вважаємо доцільним. 

Проблематиці управління присвячено чи-
мало спеціальних досліджень енциклопедич-
них статей тощо. Детальний переказ їх змісту 
непотрібний. У них детально викладено кожну 
теорію, а також академічні, педагогічні чи 
управлінські дослідження цих авторів. 

Дослідження незалежно від хронології та 
національності авторів вигідне також в іншому 
сенсі. Воно дозволяє вибирати тільки те, що не 
втратило практичного інтересу. Крім праць 
філософів, теоретиків управління, державних 
діячів XVII–XIX століть, ми використали ро-
боти авторів XVII–XV століть та їх попередни-
ків, включно до античних, для того щоб вста-
новити історичну спадкоємність теорій, ті чи 
інші запозичення з минулого. 

Вибрана форма дослідження має недоліки: 
вона не містить повного та послідовного ви-
кладення суспільно-економічних умов, які ста-
ли ґрунтом для тих чи інших теорій. 

На юридичну науку протягом віків впливає 
неюридичний фактор – загальність філософської 
та політичної думки філософів і політичних 
діячів різних держав. Інакше кажучи, юридич-
на наука часто лише надає юридичний аспект 
ідеям і тенденціям, які виникли початково в 
інших сферах науки. Я поділяю думку, і біль-
ше того, стверджую, що норми адміністратив-
ного (публічного) права з’явились у глибокій 
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давнині і що вони регулювали управлінські 
відносини ще в первісному суспільстві, але не 
згоден із продовженням думки К. С. Бєльсь-
кого про те, що вони (норми) є тим ембріоном, 
з якого шляхом історично довгої і послідовної 
диференціації розвивались і виникли такі галу-
зі, як цивільне (приватне), кримінальне і дер-
жавне право, які в ХVІІ–ХІХ століттях сприяли 
виділенню зі свого середовища організованої 
сукупності правових норм адміністративного 
права [11]. 

Погодитись можна тільки щодо зв’язку з 
цивільним правом. Чому? Для того, щоб втіли-
ти у праві нові політичні та філософські ідеї та 
створити нові галузі права, в усіх державах 
використовували юристів, які отримали освіту 
на основі цивільного права. За нової регламен-
тації природно взяли як зразок або відправну 
позицію цивільне право. Воно відіграло роль 
моделі, котра використовувалася для створен-
ня та розвитку інших галузей права і насампе-
ред адміністративного права. Рене Давид  
пише: «Порівняння правових систем, що ме-
жують на географічній карті, – справа ж така 
давня, як і сама правова наука. Вивчення 
153 Конституцій грецьких і варварських міст 
лежить в основі трактату Аристотеля про полі-
тику; Солон, як кажуть, діяв таким чином, 
створюючи афінські закони, а децемвіри, як 
свідчить легенда, склали Закони 12 таблиць 
лише після вивчення законів міст Великої Гре-
ції» [12]. За схемою Р. Давида, в Європі вже в 
ХІІ–ХІІІ століттях виходить на авансцену «ідея 
права», і право починає розвиватися як «чис-
тий» продукт діяльності університетів. 

У Київській Русі норми адміністративного 
права зустрічаються вже в Руській Правді. Во-
на запроваджує норми різних галузей права, в 
тому числі адміністративного [13]. Згодом ви-
никла камеральна наука, яка за характером бу-
ла близька до політики. Термін «камералісти-
ка», або «камеральна наука», походить від 
пізньолатинського «camera» і позначає урядову 
установу, що виконує функції управління, а 
точніше науку державного управління. Цим 
терміном називались праці, присвячені прави-
телям, що містили настанови, які стосуються 
найкращого, з точки зору авторів, управління 
державою. Перші роботи камералістів дату-
ються ще XVI ст. Занепад камералістики був 
обумовлений виділенням із неї і швидким роз-
витком політичної економії та статистики [14]. 

В епоху середньовіччя, в умовах економіч-
ної роздробленості, церковна ідеологія приду-
шувала будь-який прояв наукової думки. Але 
незважаючи на переслідування з боку церкви, 

наукове пізнання, стимульоване потребами сус-
пільної практики, хоча і повільно, продовжува-
ло розвиватися. У цей період відбувався процес 
накопичення фактичного матеріалу, робилися 
спроби його систематизації (XV–XVII століття). 

Найбільш видатними представниками істо-
ричної науки цього періоду є Н. Макіавелі, 
Ф. Гвічардіні, Дж. Віко, Вольтер, Ж.-Ж. Русо, 
Г. Маблі, Ф. Бекон, Дж. Локк, П. Гобі, Б. Спіно-
за, Д. Дідро, П. Гольбах, Ж. Лементі, К. А. Гель-
вецій тощо. Ш.-Л. Монтеск’є у своїй праці 
«Про дух законів» обґрунтував нову ідею по-
будови держави. Г. Гегель та В. Гумбольдт по-
глибили філософське розуміння держави. Ос-
новні етапи розвитку адміністративного права 
відповідають етапам розвитку соціально-
економічних і політичних відносин.  

Родоначальником науки поліцейського пра-
ва у Франції був Н. Делавар. Його праця «Дум-
ки про поліцію» (1707) містить об’ємний мате-
ріал про діяльність поліції з охорони населення, 
власності, доріг, торгівлі, фінансів, забезпечен-
ня безпеки. Але у Франції наука поліцейського 
права не прижилась і поступилася місцем дог-
мі адміністративного права.  

Засновником науки поліцейського права в 
Німеччині вважають І. Юсті. Але, як правиль-
но відзначав М. Шпилевський, наука не ство-
рюється однією особою, вона завжди є продук-
том багатьох учених. У Росії першими 
політеїстами були Ю. Крижанич, А. Авраамов 
та І. Посошков.  

Наука поліцейського права охоплює такі 
основні періоди: 1) розвиток уявлень про полі-
цейську діяльність у творах учених періоду 
класичної філософії (Платон, Аристотель); 
2) розвиток поліції у період феодалізму та фо-
рмування поліцейської держави (Н. Деламар, 
І. Юсті, І. Занненфельс, Г. Берг); 3) наука про 
поліцейське право на основі поняття «правова 
держава» (І. Кант, І. Фіхте, Г. Гегель, Д. Бен-
там, Ш.-Л. Монтеск’є, Р. фон Моль, Л. Штейн 
тощо) [15]. 

Історія XIX ст. проходила в напрямку про-
ведення в життя принципів того правового іде-
алу, який був вироблений філософією XVIII ст. 
і який у XIX ст. отримав назву правової держави. 
Загострення класової боротьби між феодалами 
та антифеодальними класами (буржуазією і 
селянством) приводить до низки буржуазних 
революцій, в результаті яких було ліквідовано 
феодальний устрій та абсолютна монархія. 

З кінця XIX ст. наука поліцейського права 
конкурує з новою наукою – політичною еко-
номією, витоками якої були праці А. Сміта. 
Але головного удару наука поліцейського права 
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зазнала із закінченням ери поліцейської держа-
ви та початку епохи правової держави, коли 
суспільна свідомість виходила з ідеї забезпе-
чення максимальної свободи для людини. Хара-
ктерною рисою цього періоду було обмеження 
свавілля адміністрації шляхом затвердження 
норм права, які гарантували можливість звер-
нення із законними вимогами. Принцип зако-
номірності управління покладено в основу від-
носин між органами влади і громадянами. 

Діяльність адміністрації вже не обумовлю-
ється в повному обсязі її власним розсудом або 
розсудом тієї особи, яка стоїть на чолі адмініст-
рації. Кожний акт влади регламентований зако-
ном. При цьому в розпорядженні громадянина 
знаходиться складний асортимент засобів, з до-
помогою яких гарантується захист належних 
йому законних прав від порушення їх з боку 
адміністрації. Виникає необхідність пристосу-
вати науку поліцейського права до ідеології та 
практики правової держави. Вирішення цього 

питання було всебічно обґрунтовано німець-
ким вченим Л. фон Штейном, який переробив 
систему науки про поліцію у вчення про 
управління. Проте це вчення, яке отримало 
практичні основи для свого існування в період 
переходу до ідеології соціальної правової дер-
жави, протягом певного часу розвинулось в 
особливу науку. Замість поліцейського права 
починають говорити про право внутрішнього 
управління, або науку адміністративного пра-
ва. Якщо науку адміністративного права роз-
глядати як сукупність знань про дійсність, то 
до її складу слід віднести: гіпотези і теорії, за-
кони і тенденції, принципи та постулати, мето-
ди, категорії та поняття, наукові факти, наукові 
проблеми та завдання, перспективи.  

Повернувшись до вихідної позиції статті, 
ми стверджуємо, що адміністративне право 
починає свою історію не з поліцейського пра-
ва, а з управління, яке виникло набагато рані-
ше за поліцейське право. 
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ФИНОЧКО Ф. Д. РЕТРОСПЕКЦИЯ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА 
Осуществлен обзор истории административного права. Определено, что административное 
право берет свое начало не из полицейского права, а из учения об управлении. 
 

FINOCHKO F. THE RETROSPECTION OF ADMINISTRATIVE LAW 
The view of the history of administrative law is made. It is determined that administrative law 
originates not from police law but from management doctrine. 
 
 
 


